Dzien dobry!

Dzisiaj nauczymy si¢ robi¢ wykres zdania pojedynczego. Z ostatnich lekcji
pamigtacie, ze zdanie pojedyncze jest wtedy kiedy ma tylko 1 orzeczenie (1
czasownik).

Gdybysmy chcieli narysowa¢ uktad wyrazéw w kazdym zdaniu, za kazdym
razem trzeba by uktada¢ je w jakim$ porzadku hierarchicznym —
przypominajgcym na przyktad widowni¢ w teatrze lub na stadionie. W lozy
honorowej znalaztby si¢ zwiagzek glowny (podmiot i orzeczenie), a pod nimi, na
podrzednych miejscach, pozostate czesci zdania:

(Zapisz w zeszycie):

Temat: Zwiazki wyrazowe w zdaniu. O grupie podmiotu i orzeczenia.

Podmiot i orzeczenie tworza w zdaniu zwiazek gléwny.
Pozostate zwigzki to zwiazki poboczne.
np. Moi koledzy kopig w pitke

Wyraz koledzy jest podmiotem, a wyraz kopig jest orzeczeniem
Podmiot+ orzeczenie= zwigzek gtowny (koledzy kopig)
Mol koledzy i1 kopig w pilke to pozostale zwigzki zwane zwigzkami pobocznymi.

Zwiazki w zdaniu dzielg si¢ na te, ktore tworza grupe podmiotu i na te, ktore
tworzg grupe orzeczenia.

Grupa podmiotu — podmiot i okreslajace go wyrazy (okreslenia).
Grupa orzeczenia — orzeczenie i okreslajgce go wyrazy (okreslenia).

(koniec notatki)

Zobaczcie, jak okresli¢ grupe podmiotu a jak grupe orzeczenia:
Mamy takie zdanie : Pracowici uczniowie podkres$laja w tekscie wyrazy:

Szukamy najpierw podmiotu i orzeczenia- w tym zdaniu podmiotem
(wykonawcg czynnos$ci) jest stowo uczniowie, a orzeczeniem (czynnos$cig) jest
stowo podkreslajg



Uczniowie podkreslaja — to zwigzek gtowny. W powyzszym zdaniu oprocz
zwigzku glownego mozna wyréznic¢ jeden zwigzek poboczny w grupie podmiotu
oraz dwa zwigzki w grupie orzeczenia.

Uczniowie ( jacy?) pracowici- 1 zwigzek poboczny w grupie podmiotu.

Podkreslaja (co?) wyrazy, podkreslaja (gdzie?) w tekscie- 2 zwigzki poboczne w
grupie orzeczenia.
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Przerysuj powyzszy schemat do zeszytu!

Wiem, ze dla niektérych moze to by¢ jeszcze niezrozumiale, ale bedziemy
¢wiczyli.

Jako utrwalenie materiatu prosze wykona¢ zadania z ¢wiczen, str. 99 zad. 1,
str. 100 zad. 2

Pozdrawiam!



